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确定二次函数解析式思想方法的教学设计 
◆黄利均 

（贵州省贵阳市息烽县石硐中学  贵州贵阳  551105） 

 
一、课题：根据二次函数的不同条件，确定它的解析式  
二、教学目标 
（1）通过丰富多彩、形式多样的求二次函数的思想方法，

使学生感受到丰富、有趣的求二次函数的解析式；（2）让学生主
动探索确定二次函数的思想方法，并能较灵活地运用不同的方法
求二次函数的解析式；（3）让学生主动地参与到学习中来，能把
探索的结果用语言很好地表达出来，同时引导学生积极交流与合
作。 

三、教学重点和难点 
1、求二次函数解析式的思想方法是教学中的重点。 
2、数形结合既是教学中的重点也是教学中的难点。 
四、教学过程： 
(一)、创设情景，导入新课 
教师（提出问题）：要画二次函数的图象，首先要确定二次

函数的解析式，那么需要几个条件方能确定二次函数的解析式
呢？根据又是什么呢？ 

学生：因为二次函数 y=ax2+bx+c（a≠0）有三个待定系数 a、
b、c，而要确定一个 n 次多项式，需要知道（n+1）个不同的条
件。所以要确定二次函数的解析式，需要给出三个不同的条件。 

（评析：引课开门见山，直奔主题，使得本节课的内容更加
明朗化。） 

(二)、合作交流，探索新知 
教师（打开幻灯片，放出图象 1）：如果已知抛物线上三点

坐标，我们怎样假设所求二次函数的解析式？ 
学生：可以假设所求二次函数的解析式为：y=ax2+ bx  +c ,

因为每一点的坐标代入后都可得到一个关于 a.b.c.的一个方程，
通过解三元一次方程组即可得所求的解析式. 
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(教师板书：设 y=ax2+bx+c)同时映出求接的过程： 
由题意得： 
          4a-2b+c=5            a=1 
          4a+2b+c=-3     解得  b=-2 
          16a+4b+c=5           c=-3 
所求的解析式为：y=x2-2x-3 
接着教师用幻灯片映出两个图象，一个是将 B 点移动到如图

2 的位置，并同时消失了 A 点。另一个是将三点移动到如图 3 的
位置。 

教师：（1）如果已知顶点 B 和另一个顶点 C 的坐标（如图 2）；
（2）如果已知抛物线和 X 轴两交点 A、B 的坐标（如图 3）有
哪些方法可以求二次函数的解析式呢？请同学们结合图象的性
质讨论一下找出解法，并说出各自的探索过程。 

以下根据学生在讨论中的发言，教师板书出各自的探索过程
的要点。 

（对图 2）学生甲：设所求解析式为：y=ax2+bx+c 则 
16a+4b+c=5          a=1 
a+b+c=-4     解得   b=-2  所求解析式为：y=x2-2x-3 
     =1             c=-3 
 
学生乙：设所求解析式为：y=ax2+bx+c 则 
16a+4b+c=5    
a+b+c=-4     解这个方程组也可以求得 a、b、c 的值， 
         =-4 从而得到所求的解析式。 
 
学生丙：设 y=ax2+bx+c  则 

16a+4b+c=5    
 
     =1     解这个方程组仍可求得 a、b、c 的值， 
 
                从而也能得到所求的解析式。 
 
学生丁：运用顶点坐标的性质，可设所求解析式为：y=a（x-1）

2-4，将已知点 C（4，5）代入得：（4-1）2 a-4=5     解得 a=1， 
从所求解析式为：y=（x-1）2-4 （ 或 y=x2-2x-3） 
对（图 3）学生甲：设所求解析式为：y=ax2+bx+c 则 
a-b+c=0              a=1 
9a+3b+c=0     解得   b=-2   
16a+4b+c=5           c=-3   所求解析式为：y=x2-2x-3 

学生乙：因抛物线 y=ax2+bx+c 与 X 轴交点的横坐标就
是方程 ax2+bx+c=0 的解，结合图象根据一元二次方程根与系数
的关系可得： 
 

=-（-1+4） 

a
c  = -1×4   解此方程组求得 a、b、c 的值得解析式。 

16a+4b+c=5 
学生丙：同乙思想，因抛物线 y=ax2+bx+c 与 X 轴有两交点，

可设所求解析式为：y=a（x- x1）（x- x2）（其中 x1、 x2 是抛物线
与 X 轴两交点的坐标）则 y=a（x+1）（x- 4）将另一点坐标 C（4，
5）代入求出 a 的值，从而得到所求的解析式。 

教师评析：在以上各种解法中，都采用的是待定系数法。但
对图 2、图 3，学生“丁”法和“丙”法最简单，他充分利用数
形结合的手段，抓住用图象的性质，减少了待定系数的个数，从
而大大简化了计算，这是今后解题时常用的一种方法。   

(三)、随堂练习（教师打出题目） 
1、抛物线 y=ax2+bx+c 的顶点坐标是（    ，    ），其图像 

与 X 轴两交点的距离是 1，求此抛物线的方程。 
2、（教师：我们把上题的条件改变一下，换成如下的题目）

已知抛物线 y=ax2+bx+c 的对称轴是 x=   ，图象与 X 轴交于 A、 

B 两点，顶点 P 在 X 轴下方，且|AB|=1，△PAB 的面积为 8

1
 ，

求这个二次函数的解析式。 
(四)、师生共同小结： 
教师：我们知道要确定二次函数解析式，必须要三个不同的

条件，但当其中某些条件的表现形式不是直接的，（如图 2）我
们怎样办？ 

学生：要根据顶点坐标的性质设解析式为 y=a（x-m）2+k(即
顶点式)，其中（m,k）是顶点坐标。 

教师：当其中某些条件隐含在题目中时，如随堂练习中的“图
像与 X 轴两交点的距离是 1”又该怎么办？ 

学生：要结合图象的性质，将“图像与 X 轴两交点的距离
是 1”转化为抛物线所对应的二次方程的两根之差的绝对值为 1。 

教师：求二次函数的解析式，根据题目的不同条件，有下列
三种设法。（1）已知抛物线顶点在原点，设所求解析式为 y=ax2

（a≠0）（2）已知抛物线顶点在 y 轴上，设所求解析式为 y=ax2 +c
（a≠0）（3）已知抛物线顶点在 x 轴上, 设所求解析式为 y=a（x-m）
2（a≠0）(4) 已知抛物线与 X 轴两交点的坐标和另外的条件，设
所求解析式为“分解式”。即 y=a（x- x1）（x- x2）（a≠0） （其
中 x1、 x2 是抛物线与 X 轴两交点的坐标）(5) 已知抛物线顶点坐
标（m,k）和另外的条件，设所求解析式为“顶点式”。即 y=a（x-m）
2+k（a≠0）（6）已知抛物线一般的三点，设所求解析式为“一
般式”。即 y=ax2+bx+c（a≠0） 

学生：现在我们知道怎样求二次函数的解析了。 
教师：在掌握了不同条件下设不同形式的解析式下，还要能

将间接关系转化为直接关系，将隐蔽条件转化为显露的条件。这
都是我们解决问题的重要思想方法，而数形结合是我们分析问题
和解决问题的重要手段，掌握了这些处理问题的方法，将有助于
同学们今后的学习。 

 
  




